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Επιτάχυνση  φορτισµένου  σωµατιδίου  από  Ηλεκτρικό  πεδίο .  

Ένα σωµατίδιο µάζας m=0,01mg και φορτίου q1=1nC, αφήνεται στο σηµείο Α, ενός οµογενούς ηλεκτρικού 

πεδίου έντασης Ε=3·107
Ν/C, οπότε µετά από λίγο κτυπά στην αρνητική πλάκα αφού διανύσει απόσταση 

d=1,5cm. 

 

i) Σε πόσο χρόνο και µε ποια ταχύτητα το σωµατίδιο φτάνει στην αρνητική πλάκα; 

ii)  Να παραστήσετε γραφικά την ταχύτητα του σωµατιδίου σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

Το ίδιο σωµατίδιο αφήνεται στο σηµείο Α,  σε απόσταση r=4cm από ένα σταθερό 

σηµειακό φορτίο Q=2µC. 

iii) Ποια είναι η µέγιστη ταχύτητα που αποκτά το σωµατίδιο; 

iv) Κάνετε επίσης ένα ποιοτικό διάγραµµα της ταχύτητας του σωµατιδίου σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

Οι βαρυτικές δυνάµεις θεωρούνται αµελητέες και k=9·109
Ν·m2/C2. 

Απάντηση: 

i) Το σωµατίδιο δέχεται δύναµη από το πεδίο, όπως στο σχήµα µε µέτρο: 

F=q1·Ε 

Και µε αντικατάσταση F=0,03Ν 

Συνεπώς αποκτά επιτάχυνση α=F/m =0,03/10-8m/s2 = 3·106m/s2 

Για την κίνηση του σωµατιδίου ισχύουν: 

d= ½ α·t2 (1) 

υ=α·t  (2) 

Από την (1) έχουµε: 
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Και από την σχέση (2): 

υ= αt=300m/s. 

ii)  Η ταχύτητα µεταβάλλεται όπως στο παρακάτω διάγραµµα. 
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iii)  Το σωµατίδιο επιταχύνεται µέχρι να φτάσει στο άπειρο. 

Εφαρµόζουµε το ΘΜΚΕ από το Α στο άπειρο και έχουµε: 

Κτελ-Καρχ= WΑ→∞ 

½ mυ2 = q1(VΑ-V∞) ή 

½ mυ2 = q1·kQ/r → 
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iv) Κατά  την επιτάχυνση του σωµατιδίου η επιτάχυνση µειώνεται αφού µειώνεται και η δύναµη που το 

επιταχύνει. Συνεπώς η κλίση στο διάγραµµα ταχύτητας –χρόνου θα µειώνεται και η ζητούµενη 

γραφική παράσταση είναι: 

 

 

 
Επιµέλεια 

∆ιονύσης Μάργαρης 

 

 


